

## К столетию Бориса Александровича Терехова

– Спокойно! Всем оставаться на своих местах. Проверка деканата.

Да-да, та самая знаменитая фраза нашего великолепного зама. Представьте. Посреди пары неспешными широкими шагами заходит в аудиторию огромный, статный дядька, с высоченным лбом, переходящим в лысину, со спокойным взглядом уверенного в своей силе человека. Приближаясь к кафедре и кивком здороваясь с преподавателем, невозмутимым тоном произносит ту легендарную фразу. Открывает журнал и начинает устанавливать присутствующих и непонятно где пребывающих. Взглядом пересчитывает сидящих на занятии студентов, чтобы баланс сошелся. По завершению мероприятия также несуетливо, с широко развернутыми плечами истинного строевика покидает аудиторию.

Мы тогда не знали, что его неспешная, очень солидно выглядящая со стороны походка связана не с высоким начальственным положением, а с потерей на войне пальцев на обеих ногах. Мы тогда не ведали, что его самодостаточность в институтских реалиях при отсутствии ученой степени объясняется выстраданной жизненной позицией – если уж на войне в истребителе не погиб, то в мирной жизни точно выживет. И мы вдруг, сидя в той самой аудитории после ухода зама, ощущали, как становится пусто в учебном кабинете, как много места, оказывается, в нем способен занимать наш Боб. Так за глаза уважительно величал нашего зама весь институт. Сколько курьезных случаев сохранила людская память по поводу этого второго, почти официально признанного, имени нашего административного работника!

Борис Александрович Терехов родился 10 ноября 1923 года в Краснояре-

ске в семье военнослужащего. В связи с постоянными переводами по службе его отца среднюю школу Борис оканчивает в г. Ашхабад Туркменской ССР в 1941 г. и сразу же призывается в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию. С июля по декабрь 1941 г. Б. А. Терехов проходит обучение в 23-й авиашколе пилотов в г. Фергана Узбекской ССР. В конце 1941 г. училище расформируется, и курсант Терехов направляется в Харьковское пехотное училище в г. Наманган Узбекской ССР. В мае 1942 г. училище в полном составе включается в Действующую армию. В январе 1943 г. в боях под г. Шахты Ростовской области Борис Александрович получает контузию, в результате которой отмораживает пальцы на обеих ногах. После удаления пальцев в госпитале и дальнейшего излечения Б. А. Терехов командирован на обучение в Харьковское военно-медицинское училище. В сентябре 1944 г. оканчивает его с присвоением квалификации фельдшера, и в звании младшего лейтенанта медицинской службы направляется на 1-й Прибалтийский фронт. До конца Великой Отечественной войны находится в Действующей армии. За ратную службу Б. А. Терехов награжден медалью «За боевые заслуги» (1944 г.) и орденом Красной Звезды (1945 г.).

После демобилизации, в течение 1946–1950 г. Б. А. Терехов обучается в Туркменском государственном сельскохозяйственном институте (г. Ашхабад). По получению высшего образования с квалификацией ученого агронома плодоедовода переводится в Новосибирск. С 1950 по 1958 гг. Борис Александрович трудится в системе подготовки и переподготовки работников сельского хозяйства и учителей.

В 1958 г. Б. А. Терехов поступает на преподавательскую работу в НГПИ. С 1 сентября 1958 г. он приказом назначается на должность ассистента кафедры естествознания. 10 июля 1963 г. Борис Александрович проходит по конкурсу на должность старшего преподавателя кафедры ботаники, выделившейся из состава кафедры естествознания. Оставаясь преподавателем, с 18 декабря 1964 г. по 10 октября 1966 г. он по совместительству работает заместителем декана естественно-географического факультета. Затем вновь, с 16 января 1968 г. по 9 ноября 1977 г. Борис Александрович – заместитель декана ЕГФ. Позднее, вплоть до увольнения из НГПИ, 1 августа 1988 г. в связи с выходом на пенсию по возрасту, он работает старшим преподавателем кафедры ботаники. Неоднократно временно исполняет обязанности заведующего кафедрой в связи с творческими отпусками и стажировками заведующих.

Борис Александрович читает курс лекций и руководит циклом лабораторно-практических занятий и полевых учебных прак-

тик по дисциплинам «Микробиология» для студентов отделения «биология – химия» и «География почв с основами почвоведения» для студентов отделений «география – биология», «география – английский язык». Его коллоквиумы многие студенты, кто с дрожью, кто с удовольствием, вспоминают по сей день. Ведет Б. А. Терехов и лабораторный практикум «Технические средства обучения» для всех студентов факультета.

За годы работы в педагогическом институте Борисом Александровичем опубликовано 7 научных статей.

Б. А. Терехов трижды избирается секретарем факультетской организации КПСС, в течение многих лет входит в состав партийного бюро естественно-географического факультета.

Фронтвик, настоящий труженик, отдавший работе в пединституте 30 лет жизни, сильный, требовательный к себе и к людям человек – таким остается Борис Александрович в памяти коллег и многочисленных учеников.

***Кравцов Юрий Васильевич,**  
доктор биологических наук, профессор,  
Новосибирский государственный педагогический университет,  
Новосибирск*